



中国农业科学院

The Chinese Academy of Agricultural Sciences



中国农业科学院主办

首页 院领导 组织机构 科研管理 科技产业 国际合作 科研条件 人才队伍 院风院貌 本院新闻

您现在的位置->院报

新闻标题:	一个为工作而生的人——悼农业科学家贾大林先生
期号:	第23期 (总第285期)
版次:	4
出版日期:	2003.08.30
作者:	灌溉所 段爱旺
内容:	<p>贾大林先生去了,在暑热将除、秋风乍起的八月初的一个早晨。带着漫漫征程后的一丝疲倦,带着孜孜探索后的几多欣慰,静静地去了。</p> <p>在我1989年调到灌溉所工作时,贾大林先生已从所长岗位上退了下来,并已移居北京工作。因此在灌溉所工作的最初几年,虽然从同事们那里听到了许多关于贾先生的佳话,但始终未能与贾先生谋面求教。记得大约是在1995年的春天,突然接到同事的传信,说贾先生将前往灌溉所商丘综合试验站考察工作,让我前往会合。虽说事情来得十分突然,也不明此行的具体目的,但仍倍感欣慰。</p> <p>在商丘与贾先生相识后,随同他一道看了李庄试验基地及“八五”攻关项目的商丘综合试验示范区。在从商丘返回新乡的列车上,贾先生特地唤我和他坐在了在一起,详细询问了我到灌溉所以后的工作情况,以及下一阶段的工作计划。在对我们的工作成绩和发展计划表示满意的同时,贾先生结合自己几十年的工作经验,谈了当前应重点抓好的一些事项,并对灌溉所未来的发展,特别是我所在的作物灌溉研究室的发展,与我们几位随行人员深入地交换了意见,使我获益匪浅。</p> <p>事后我才知道,贾先生虽然身在北京,但对灌溉所的工作与发展仍然十分关心,经常询问灌溉所同志们的工作和学习状况,尤其对年轻一代的成长予以了十分的关注。曾记得,有关部门请贾先生主持一些科研项目,他总是把我们年轻人推向前台,由我们来写材料,作汇报,而他则在后面默默地做着大量的前期准备及文稿修改工作。更令人感动的是,他利用住在北京、信息灵通的条件,只要得到有关的科技动态信息,都会及时的通知我们,让我们向有关部门汇报,准备各类相关的申报材料,始终在为灌溉所的发展、为年轻人的成长默默地做着工作。</p> <p>早就听人们称赞贾先生的敬业精神,说贾先生是为工作而生的。通过与贾先生一道参加中国工程院的两个重大咨询项目,我对此有了更深的体会。中国工程院的两个咨询项目分别于1998年底和2001年底开始实施,作为其中的农业和水利方面的主要专家之一,贾先生对项目实施过程中各个环节的工作都积极参与。为了获得第一手资料,他不顾年近80的高龄和多病的身体,亲自赴宁夏与陕西进行野外考察。一天8个小时以上的长途颠簸,还要听取地方有关部门的汇报,参与各项座谈,这些让年轻人都感觉有点吃不消的行程安排,他硬是咬牙坚持了下来,并且一连就是十多天。贾先生常对我说,当今是信息时代,情况变化很快,如果不亲自到现场看一看,就很难产生新的认识,就有可能因为早已在头脑中形成的观念而影响对事物发展的认识与判断,从而影响研究结果的可信度。</p> <p>贾先生在工作中的认真与执着是出了名的。对于科研项目的工作提纲、收集的基础资料、提出的初步结论及最终报告稿,每一次、每一项他都认真审查,反复推敲。当发现我们的工作有什么问题,或是产生了什么新的想法,他就随时与我们进行沟通。清晨,夜晚,旅馆中,火车上,都记录过贾先生通过长途电话与我们的长谈。曾记得,2002年年底,贾先生住院了,因为胃癌已至晚期,需要做胃部切除手术。因公来到北京,我特地抽时间到积水潭医院探望了他。我的到来使贾先生非常高兴,赶忙放下手中的纸和笔与我交谈起来。在简单聊了几句病情与治疗方案后,话题就被贾先生转到了我们正在撰写的中国工程院重大咨询项目之一“西北地区农牧业可持续发展与节水战略”的研究报告上。原来,贾先生住院已经几天了,正在进行手术前的各项检查与准备工作。利用这几天时间,他又详细对报告初稿进行了反复的斟酌,正在就其中的一些问题写下自己的意见与建议。为了使自己的病体能够坚持工作,他让家属及医院的工作人员特地制作安装了一个能够放在病桌上的小木架,以便能够坐在病桌上写东西。大家后来看到的,由全国政协副主席、项目组组长钱正英院士批转的一份材料,就是贾先生在手术之前的准备阶段完成的。</p> <p>手术化疗期间,贾先生仍然对我们的研究工作十分关心,记得6月中旬的一天,贾先生打来电话,向我介绍一位老专家写的对全国灌溉试验工作提出的几点意见与建议。那份材料大约有三页,贾先生通过电话逐字念给我听。通话大概持续了十多分钟,开始我们还在边念边讨论,但后来贾先生的气力已明显不支,话语也时断时续,我不敢再更多地讨论什么,只是静静地听着贾先生孱弱的声音和轻轻的喘息,心头沉甸甸的。……</p> <p>贾先生去了,太多想要说的话,只能留给无数个月明星稀、万籁俱寂的夜晚。但意识告诉我,贾先生并不会就此远去,他的精神会永远活在我们心中,激励我们不断地努力,再努力。</p>

主办: 中国农业科学院
协办: 中国农业科学院农业信息研究所

承办: 中国农业科学院网络中心
联系我们: Webmaster#caas.net.cn 京ICP备05083737号